



聚焦 2025 长治两会

展新貌 开新局

向人民报告

两会 专刊



山西特瓦时能源科技股份有限公司年产10万吨磷酸铁锂正极材料项目建成投产

产业变革风起云涌，发展巨轮浩荡激荡。2024年，长治高新区乘风破浪万里浪，向着“全国百强高新区”战略目标扬帆远航。这一年，长治高新区认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，聚焦高质量发展主题，以“创优环境、服务企业”为宗旨，以项目建设为抓手，科技创新为引擎，招商引资为突破，服务保障为依托，精准发力、真抓实干，全区经济保持健康发展，汇聚起高质量发展新动能。

“新”的活力迸发。安博泰克药业有限公司国产单克隆抗体JH013已获临床研究批件，为全省首例；山西光益生科技有限公司自主研发生产的穿戴式紫外光治疗仪获第二类医疗器械注册证和生产许可批件，是山西省物理治疗领域首个第二类医疗器械。

“稳”的基础扎实。启动国家碳达峰试点园区建设，长治高新区信创产业建设快马加鞭，突出“强链”抓招商，赴深圳、东莞、佛山等珠三角城市精准招商引资，延长电子信息产业链，打造产业发展新引擎。

“进”的动能澎湃。建立经济运行分析例会机制，强化经济运行调度，准确把握经济运行态势。强化政策支持，持续实施稳经济“一揽子”政策措施。

产业项目引进多、重点项目推进快、经济增长可预期，长治高新区成为全市经济增长的主要引擎、产业升级的先锋队、创新驱动的排头兵。

抓项目“牛鼻子” 优化产业生态 乘势回新

风从东方来。年产4万吨锂离子动力电池负极材料一体化项目加速建设，填补长治高新区动力电池材料产业领域空白；安博泰克药业有限公司创新药物研发和产业化项目落地开花，对长治做大做强生物医药和大健康产业具有重要意义；……

乘风而上。一批产业转移项目从东部发达地区迁徙到此，在长治高新区开花结果，焕发勃勃生机。御风而行。依托区位优势，围绕发展定位，瞄准主攻方向，长治高新区全力推动承接东部产业转移示范区、北京对口合作示范区“两大示范区”建设向纵深推进，为高质量发展提供坚实支撑。

吹响“集结号”，抓项目谋利储备，积蓄发展后劲——

发挥比较优势，锚定东部产业转移储备项目。针对东部企业要素趋紧、成本趋高现状，长治高新区深挖闲置工业用地、用能等方面优势，出台涵盖土地使用、厂房租赁、设备补贴、人才引进等“一揽子”招商政策，明确产业方向。

围绕主导产业集聚发展，2024年，长治高新区铺开重点项目68个，总投资422亿元。其中列入省重点工程项目10个，总投资1571亿元。其中正极材料、负极材料等产业类项目达45个，总投资51亿元。

夯实“压舱石”，抓项目高效推进，厚植发展优势——

围绕重点项目集群成势，成立工作专班，靠前服务、一线帮扶，主动为项目排忧解难。

新能源产业集群，重点推进年产10万吨磷酸铁锂正极材料项目、年产4万吨锂离子动力电池负极材料一体化项目。项目建成投产，将形成正负极一体化锂电池新材料产业格局。

装备制造产业集群，智能高端装备制造产业项目一期建成投产，同时开工建设二期、三期、四期工程。山西宏达聚益机械股份有限公司、钜星锻压机械股份有限公司等制造企业已入驻。山西宏达聚益机械股份有限公司实施的金属表面处理产业园项目正在加快推进，有效填补长治数控机床产业空白。

生物医药与大健康产业，安博泰克药业有限公司创新药物研发和产业化项目一期加快推进。光益生无创光疗设备产业化项目建成投产，致力于打造“光医疗之都”。

电子信息产业集群，电子高端电容材料，华耀亿嘉集成电路有限公司集成电路、康运达控股(山西)有限公司智能锁等10余个电子信息产业项目建成投产，实现“小升规”，形成发展新支撑。

挖掘项目“富矿”，打造发展引擎。勇当高质量发展排头兵，长治高新区主动作为、大胆突破，让发展优势更大、发展动力更足。



安博泰克创新药物研发和产业化项目顺利完工



中科瑞安紫外光电科技有限公司技术人员正在检测芯片性能

追「高」逐「新」竞未来

——长治高新区真抓实干勇创一流 汇聚高质量发展新动能

抓创新“动力源” 优化创新生态 以智促新

一束“光”，点亮光电产业科技梦想。新型固态大功率UV-C LED灯珠、大流量水体杀菌器、UV-T检测仪器……去年8月，第四届紫外LED会议暨长治LED产业发展大会召开。会上，山西中科瑞安紫外光电科技有限公司重磅发布多款行业领先的深紫外LED黑科技新品。

这些新品是中科瑞安研发团队经过长期努力，攻克多项技术难题后取得的重大成果。

“当前，紫外LED产业正处于从发展期到爆发期的拐点。中科瑞安通过近6年摸索，确定‘以科技增实力、以应用促发展’产品策略。未来将继续加大研发投入，推出更多创新产品，不断为推动产业发展增光添彩。”总经理闫建昌表示。

于“冲波逆折”处改革穿越激流，于“险峻陡峭”处攀创新攀向高峰。

长治高新区科创资源富集，汇集高等院校、国家高新技术企业、国家重点实验室、省级以上技术中心、一线科研人员力量，加快追“高”逐“新”步伐，绘写高质量发展新景。

平台搭建，汇聚创新“磁场”。

强化政策引领，制定出台科技创新赋能高质量发展“十大工程”行动方案，从科技型企业培育、技术创新体系建设、关键核心技术攻坚等十个方面赋能高质量发展。

高度重视科研创新平台搭建，指导瑞安化工集团有限公司获批山西省实验室、山西瑞安太阳能科技有限责任公司获批山西省重点实验室。截至目前，已建成省级以上各类创新平台33家，有效集聚创新资源，加速科技成果转化。

企业驱动，点燃创新“引擎”。

山西光益生科技有限公司科技创新跑出加速度。落地长治高新区仅半年时间，就建立了产品制造中心，专注于无创光疗设备的创新开发、成果转化和市场化应用推广，形成以紫外可穿戴光疗仪为代表的批前前沿科技成果。

企业是最活跃的创新力量。长治高新区持续实施高新技术企业倍增计划，通过政策扶持、精准孵化、跟踪服务等措施，初步形成科技型中小企业、高新技术企业、高科技领军企业梯队发展的科技型企业发展格局。

目前，长治高新区高新技术企业达150余家，覆盖电子信息、高端装备制造、新能源、生物医药与大健康等主导产业。

人才引育，注入创新“活水”。

用好做实长治市高端装备制造产教联合体，促进教育链、人才链与创新链、产业链深度融合，为加快主导产业高质量发展全面赋能。

完善人才服务政策，开辟人才服务“绿色通道”，设立人才创业投资基金，强化人才服务专员作用，为人才创新创业提供“一揽子”解决方案，全方位保障各类人才在高新区安居乐业、创新创业，为高质量发展提供强大智力支撑。

“从0到1”的原始创新，到“从1到100”的产业化，在长治高新区，创新的“动力源”强劲，从实验室到生产线的“路网”通达。

抓服务“关键点” 优化政务生态 聚力赋新

好环境是强磁场。哪里营商环境好，资金就往哪里投，企业就往哪里落，人才就往哪里留。

优化“软环境”，拼出“硬支撑”。长治高新区坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的“关键一招”，主动作为，靠前服务，帮助企业解决实际困难，全力保障企业安心发展，创优营商环境，厚植发展沃土，以营商环境之“优”促企业发展之“进”。

持续提升服务效能，为企业发展“保驾护航”——

优化流程提速度，让服务“加速度”。积极向上争取授权，争取市级权限6项。共承接4项省级行政管理事项，737项市级行政管理事项和658项县级行政管理事项，基本实现企业办事不出区，极大提升办事效率和服务水平。

创新模式增温度，让服务“暖人心”。常态化开展“营商环境体验官”“我陪群众走流程”等活动，不断优化服务环境，创新服务方式，提高办事效率。

“环境好、服务优，我们发展信心足。”山西瑞安太阳能科技有限责任公司相关负责人说。

持续强化要素保障，为企业孵化“搭台筑巢”——

贴心服务，让企业安心发展。

精准规划，盘活土地资源“蓄水池”。有效保障锂电产业园制造基地项目、润和燃气有限公司液化石油气充装标准站项目、长高远达表面处理园区等项目用地需求。新开工建设锂电产业园制造基地、智能高端装备制造产业三期等，建筑面积近40万平方米，有力促进项目落地。

完善设施，打造园区配套“新生态”。加快构建排水一体化系统，新建两座110KV变电站，完善园区电力保障系统，加快推进北大医疗心脏和血管健康管理中心、长治三中迁建、海森北路小学、保障性住房项目建设，全力将园区打造成集产业创新、入学就业、办公服务、居住配套、商贸配套于一体的成熟产业社区，促进产城融合。

无惧风浪正扬帆，激流勇进再奔腾。新征程上，长治高新区勇挑大梁，奋楫向前。

策划/宋玉红 统筹/陶晓虎 文字/常珍珍 设计/于轩宇 本版图片由长治高新区提供



瑞安太阳能科技有限责任公司生产车间，工作人员干劲十足



卓怡恒通数字化智能制造车间，员工们正在组装笔记本电脑



立讯精密工业股份有限公司生产车间内，工人们有条不紊地赶制生产订单

宏达聚益机械股份有限公司生产车间一片繁忙景象